

# 激扬新时代爱国主义的磅礴力量

■新华社评论员

爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，是中华民族最重要的精神财富，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力。近日印发的《新时代爱国主义教育实施纲要》，围绕实现中国梦的奋斗目标，明确提出新时代爱国主义教育的思想、总体要求、基本内容，并对开展新时代爱国主义教育作出重要部署。这对于振奋民族精神、凝聚民族力量，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大而深远的意义。

在中华民族的历史长河中，爱国主义始终是激励各族人民自强不息的

强大力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视爱国主义教育，固本培元、凝心铸魂，作出一系列重大部署，推动爱国主义教育取得显著成效。伟大事业需要伟大精神，伟大精神铸就伟大梦想。高扬爱国主义旗帜，把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程，才能凝聚全国各族人民团结奋斗的精神力量，让同心共筑中国梦的伟力更加磅礴。

信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。加强新时代爱国主义教育，要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，使爱国主义成为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。从站起来、富起来再到强起来，新中国成立70年来特别是改革开

放以来的辉煌成就，令人信服地回答了中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。在新时代的新征程上，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行，奏响新时代爱国主义的最强音。

中国梦是国家的梦、民族的梦，也是每个人的梦。加强新时代爱国主义教育，要把握时代主题，引导人们深刻认识中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福，激发全体人民爱党爱国爱社会主义的巨大热情，凝聚奋进新时代、实现民族复兴的强大力量。“对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。”厚

植家国情怀，培育精神家园，把个人梦想融入国家发展、时代进步的大潮，我们才能与祖国共奋进、与时代齐发展，做好新时代的奋斗者、追梦人。

从1997年至今，全国爱国主义教育示范基地累计命名473个，各地各部门建设各级各类爱国主义教育基地1.2万余个，全社会不断兴起爱国主义教育热潮。春风化雨，成风化人。要坚持全员全过程全方位育人，以丰富多样的爱国主义教育实践形式为载体，在广大青少年中开展深入、持久、生动的爱国主义教育，让爱国主义精神牢牢扎根在亿万人民心中，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供源源不竭的精神力量。

(新华社北京11月12日电)

画中有话

## 可疑的“老师”

家长群里，孩子的老师突然通知收钱，身为家长的你，是交还是不交？日前，安徽省合肥市公安局反电诈中心发布预警：遇到这种情况，还真得擦亮双眼——群里的这位可能是个假老师、真骗子。近日，当地发生多起不法分子冒充老师群内收钱、学生家长上当受骗的新型电信诈骗案件。

新华社发 王威作



## 罪行天理难容 港人齐心止暴

■新华社记者

11日下午，一位普通香港市民被暴徒当众淋泼易燃液体并点燃，瞬间烈火焚身。这一幕发生在光天化日下的香港街头！惊悚的场面通过视频传出，灼痛每一个善良人的心。当极端暴力不停升级，以泯灭人性的犯罪行为威胁人们的正常生活与安全时，香港社会如何还能对此继续沉默下去！无论是出于法治、理性还是良知，暴力必须制止，香港亟需拨乱反正！

被火烧的57岁老伯，仅仅是因对暴徒的破坏行径表达了不同意见就遭此劫难，生命危殆。我们真切地希望老伯尽快脱离危险，恢复健康。同时，我们也谴责，暴徒的罪恶行径之危险、恶劣、极端、恐怖，天理难容、人神共愤，香港执法、司法机关要尽快缉拿嫌凶归案并依法严惩，以彰司法威严公正，还社会安定民众安宁。

“修例风波”至今已有5个多月了，暴徒的暴力活动变本加厉，

无法无天。从使用石块、棍棒、利刃，到扔汽油弹、安装炸弹；从冲击政府部门、破坏公众设施，到对商铺、银行、酒店打砸抢烧；从非法禁锢殴打记者、冲击新闻机构，到“私了”异议人士；从公然袭警、抢枪、割喉杀警，到明目张胆刺杀爱国爱港人士、甚至当众杀人放火，香港的黑衣暴徒们不断突破法律、道德、人类文明的底线，其暴行无异于恐怖主义的行径。

暴徒的恶行已与修例无关，正如林郑月娥行政长官所指出的，他们是在与市民为敌。然而，令人遗憾的是，时至今日，仍有一些人对暴徒的残暴行径视而不见，甚至为其美化。须知，面对暴力，纵容的结果是只会眼睁睁地看着香港引以为傲的核心价值法治被摧毁，眼睁睁地看着香港的繁荣稳定被破坏，眼睁睁地看着香港在失去未来。

广大港人要清楚地认识到问题本质。暴力就是暴力，不仅绝不会达到“反中乱港”政客和暴徒们动辄挂在嘴边上的所谓民主和自

由，反而是对民主的亵渎，是对广大港人人权、自由的侵犯。这里面的逻辑很简单：在人性的基础上才能有条件、有资格去谈论道义、理想和未来。“反中乱港”政客把暴力犯罪美化成争取民主和自由，毫无人性，其目的就是欺骗广大香港市民，借机搞乱香港、夺取特区管治权，从而把香港变成一个独立或半独立的政治实体，假高度自治、“港人治港”之名行完全自治、对抗中央之实，最终使“一国两制”名存实亡。

时不我待，香港正处在最危急的关口。这5个多月来，许多港人已被暴力裹挟进入一种分裂的病态：只论情绪不讲事实、只问观点不分是非，颠倒黑白、造谣诬蔑。如果任由这种不正常继续发酵，留给社会自我修正的时间将所剩无几。政见不同可以沟通，意见矛盾可以对话，但在止暴制乱这个大是大非、关乎香港前途命运的问题上，广大港人都应齐心对暴力说“不”！

(新华社香港11月12日电)

## U19之败殇在青训

■新华社记者 王恒志

U19国青队时隔25年无缘亚青赛正赛，一时间舆论大哗，令无数人痛心疾首。然而寻根溯源，中国足球又一次的“寻底”固然有连续换帅等主观原因，其本质问题仍在于青训体系的缺位。中超近年来的繁荣一定程度上让我们忘记了，这些01年龄段的孩子们，实际上仍然是生长于那个青训系统最贫瘠的时代，有了当年的“因”，如今的“果”其实并不意外，对中国足球来说，最重要的是把这些年逐渐扎下去的青训之“根”扎实，坚定不动摇地哺育好，不要总想终南捷径，如此才不会再过十年、二十年又一次徒呼奈何。

当看到柬埔寨、老挝等球队都能跻身亚青赛，而中国U19国青队却无缘正赛的时候，相信无数球迷心中充满了对中国足球的无力感。这种无力感近年来从国足一路传导到青年队，也令众多关心中国足球的人想问，足改这么多年了，中超变得更红火了，球员们赚钱更多了，为什么我们的足球水平一直没有进步？

简单得说，这是足球运动的规律决定的，要想让国家队有实质性的进步，名帅、好的联赛环境和政策等等都是有益因素，但最终的决定因素仍是球员。巧妇难为无米之炊，在中国足球青训贫瘠了这么多年后，短短几年就想出成绩，并不现实。

就拿这批U19的孩子们来说，这个年龄段整个中国足坛的好苗子屈指可数，这是由当年的青训体制决定的，其中有很多历史原因，这里不再赘述。但残酷的事实就是，没有基数就难以发现人才，没有人才又谈何成绩？

当然，这么说并不是要“甩锅”给历史，当失败已经发生，我们要做的是思考如何在未来改变这一现状，如何真正把中国足球的水平搞上去。

要知道，现在整个亚洲的水平都在进步，越南、印度甚至巴勒斯坦、塔吉克斯坦、马来西亚……这也是我们的青年队现在屡屡受挫的另一个原因。逆水行舟，不进则退，当别人都在进步，一直没有长进的我们，打不进正赛似乎成了时间问题。而换个角度说，以目前的水平，就算进了正赛又如何？

其实，关于中国足球出路的一切答案都在足改方案之内。

这听上去似乎是正确的废话，但有些时候，中国足球真的需要多做一些眼前看起来毫无利益和好处的“无用之功”，当每家职业俱乐部都能把青训作为自家的立身之本，当学校和社会里想踢球、喜欢踢球的人越来越多，当职业球员们真正有了职业球员应有的素质……中国足球想搞不好都难。

待从头、收拾旧山河，朝天阙。

(新华社南京11月11日)